

韓抗朝鮮 派安保高官訪美

韓國《中央日報》報導，朝鮮近期加強對美國展開外交攻勢，例如朝鮮在上月28日的韓美聯合軍演開始前，允許搭載華府官員的空军飛機降落平壤機場，朝鮮外長李洙瑛也計劃本月中旬赴紐約聯合國大會演講。報導指，朝美接觸令美國盟友韓國擔心，因此韓國也加緊派安保官員赴美訪問，抗衡朝鮮的「通美封韓」策略。

韓國《中央日報》稱，朝鮮不斷作出改善對美國關係的舉措，以擺脫國際孤立局面。在韓美演習後，朝鮮大幅減少對美國的批判。朝鮮上月月底與日本共同舉辦國際職業摔跤大賽，一直禁止國民到朝鮮的美國亦派員參賽，被視為回應朝鮮伸出的橄欖枝。

分析擔心韓遭孤立

報導又稱，朝鮮積極與美日接觸，但多番無視韓國的對話提議，兩國關係毫無進展，有分析擔心韓國會被孤立。不過韓國政府表示，表面上朝美似乎撇開韓國，兩者自行修補關係，但韓美之間正密切保持聯繫。

韓國國家安保室室長金寬鎮本月初將訪美，與白宮國家安全事務助理蘇珊賴斯會面。韓國政府人士稱這只是雙邊例行協商。然而有分析認為，從朝韓同時派官員訪美一事來看，金寬鎮此行是擔心朝鮮拉攏美國封鎖韓國。



■韓國《中央日報》稱，朝鮮不斷作出改善對美國關係的舉措。圖為朝鮮領導人金正恩在平壤參觀工廠。

疑回應韓美軍演

韓聯社引述韓國軍方消息稱，朝鮮在未事先通報禁航區的情況下，昨日上午於平壤東北部發射一枚短程導彈，射程約220公里。據飛行軌跡推算，它是一枚彈道導彈，可能是新型戰略導彈或調整射程後的飛毛腿導彈，試射目的可能是回應韓美軍演。

韓軍聯合參謀本部消息稱，朝鮮於昨日上午10時半，在距離中國邊境僅60多公里的慈江道龍林一帶試射導彈。韓軍已加強警戒及分析發射目的，有分析認為朝鮮是次試射，旨在於韓美上月28日聯合軍演後，向外界展示朝鮮能隨時隨地發射多種導彈。

■美聯社/法新社/新華社/中通社

莫迪圖聯日制華

安倍2600億銀彈 催谷印經貿合作



印度總理莫迪昨日與日本首相安倍晉三在東京會談，雙方會後簽署協議，加強經貿合作，

日本決定從印度進口稀土，減少依賴中國，並於未來5年在印度投資3.5萬億日圓(約2,600億港元)。不過在國防和核能方面則未有太大成果，雙方僅表示會繼續推進合作。莫迪出席商界午餐發言時，不點名批評中國「侵佔」他國領土領海，認為印度和日本應更緊密深化合作，此番言論被認為為有意聯日制華。

莫迪和安倍在聯合聲明中表示，今次訪日行程增進雙方友誼，期望見到亞洲第二和第三大經濟體發展能帶來豐盛成果的長期關係。莫迪感謝安倍邀請他訪日，稱日本在印度外交政策中擁有優先地位，希望把印日關係提升至「新層次」，決定將兩國原本的「戰略和全球夥伴關係」升級至「特別戰略和全球夥伴關係」，並形容兩國有力共同塑造「屬於亞洲的21世紀」。他亦歡迎日本放寬出口國防相關裝備和技術。

37億助印基建 年進口2千噸稀土

印日今次落實的合作協議主要以經貿為主，日本同意增加對印度的投資及進軍印度的日企數目。日本亦會向印度出口子彈火車技術，同時提供500億日圓(約37億港元)貸款，協助印度興建基建，以及每年從印度進口至少2,000噸稀土，減少依賴中國稀土供應。

推進2+2框架 與美聯合軍演

在備受關注的國防合作方面，兩國均同意應加強合作，但正式落實的範疇不多。據報雙方同意加快推進建立印日防長及外長「2+2」安全諮詢框架、日方向印度海軍出口水陸兩用飛機等事宜，並會繼續在美、印、日三邊演習外定期舉行聯合海上軍演。兩國在核能合作上亦無重大突破，僅表示會繼續推進有關會談。

莫迪與安倍會談前，在東京一個商界午餐發言，他形容亞洲有國家「懷有18世紀的擴張思想，入侵他國的領海領土，佔領土地」，並稱印度和日本要建立更緊密戰略夥伴關係，維繫亞洲和平及繁榮。莫迪未有點名任何國家，但普遍相信是暗指與印度有領土糾紛的中國。莫迪當選總理時曾強調，將在領土糾紛問題上展示強硬立場。

今次是莫迪上任後首次重大外訪，外界認為莫迪有意拉近與安倍的關係，聯手牽制中國。日本高度重視莫迪今次到訪，安倍更罕有離開首都東京，親自前往京都迎接莫迪，並私下設宴款待，被認為要凸顯兩人親密關係。不過有分析認為，莫迪邀請中國國家主席習近平本月訪印，反映他在推進印日關係的同時，有意取得平衡發展中印關係。

在莫迪訪日後，安倍將於本月6日至8日訪問南亞國家孟加拉和斯里蘭卡，分別與孟加拉總理哈西娜及斯里蘭卡總統拉賈帕克薩舉行會談，預計有30多家企業負責人與安倍同行。

■美聯社/法新社/路透社/《日本時報》/《華爾街日報》/共同社



茶道款待「茶商之子」

印度總理莫迪昨日到東京繼續訪日行程，並應日本首相安倍晉三邀請，到著名茶道流派「表千家」位於東京的茶室品茶，兩人按傳統跪坐在榻榻米上，品嚐茶點及抹茶。安倍提到其外祖父、前首相岸信介曾於1950年代出訪印度，並向莫迪展示一幅當時繪製、以茶為題的卷軸。

身為茶商之子的莫迪，一生與茶似乎結下不解之緣，他在競逐總理時曾推出以茶為主題的競選活動。而安倍為莫迪安排的「茶之湯」儀式亦別具意義，專門用作招待特別賓客，以往也曾被日本領導人用作政治工具。

■《今日印度》

隱形潛艇傳將售澳 二戰後首出口軍備

路透社昨日引述消息人士指，澳洲政府有意直接從日本海上自衛隊購入一批現成隱形潛艇，最快明年1月達成有關協議。若消息屬實，這將是日本自二戰結束以來，首次向海外出售完整的武器平台，象徵日本進一步脫離和平憲法的束縛。

報導引述3名知情人指，該款潛艇根據著龍級潛艇設計，雖然距離達成協議仍有一段時間，但澳洲向日本購買潛艇的可能性愈來愈大。知情人稱，澳洲政府曾承諾會在本地建造潛艇，現在違背諾言可能遭到批評，但澳方對日本安靜的柴油推動潛艇極感興趣，認為這是現時的最佳選擇。

對於澳洲總理阿博特而言，購入現成潛艇可避免由頭開始建造潛艇的成本和風險，有效提升澳洲海軍實力。

日本國防企業三菱重工和川崎重工的代表，上周參觀由澳洲國營企業營運的阿德萊德造船廠，引起澳洲傳媒大肆猜測。日本防衛省解釋，兩國正就設備和技術轉移等方面交換意見。

■路透社



■獲貸款助基建

■莫迪(左)與安倍在東京簽署協議後握手。路透社



■訪學校吹牧童笛

德導彈步槍助庫爾德族 違二戰後政策

伊拉克極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)對中東以至西方構成威脅，德國政府前日決定，向伊拉克北部庫爾德族提供反坦克導彈和突擊步槍等武器，總值7,000萬歐元(約7億港元)。然而，此舉違反德國二戰後不向衝突地區提供武器的政策，外界批評這重返軍國主義時期。

德國總理默克爾當日與部長召開會議，討論向庫爾德族提供武器事宜。國防部公布，所提供的武器包括30枚反坦克導彈、1.6萬支突擊步槍、8,000支手槍、可攜式反坦克火箭發射器等。政府亦計劃提供帳篷、頭盔、無線電收發設備等。

當局會分3階段提供武器，首批可在本月底裝備約4,000人。對於輿論批評當局運送武器到戰區，默克爾指這是單獨決定，考慮到伊拉克人、德國和歐洲的安全受威脅，此舉符合歐洲的利益。

英擬賦警權力 沒收聖戰分子護照

英國政府昨日宣布將恐襲警戒提升至「嚴重」級別後，首相卡梅倫昨表示將提出新法例賦予警方權力，沒收前往伊拉克和敘利亞疑似聖戰分子的護照，以阻截他們出國參戰。消息人士則指政府擬暫時禁止在伊敘作戰的聖戰分子回國，但保留他們的公民身份。

■路透社/法新社/美聯社



■伊拉克民兵炮轟極端組織據點。法新社

利比亞局勢緊張，首都的黎波里的美國大使館早前撤走所有人員，武裝組織「利比亞黎明」近日佔領使館住宅群，聲稱是守衛使館的安全，並在裡面開派對，有民兵更從露台跳進泳池。

民兵邀請記者進入大使館參觀，雖然屋內看來無被洗劫的痕跡，但有人趁機享受各種設施。短片顯示，一批男子站在泳池旁邊一棟建築物歡呼，其間數人從露台跳落泳池。美國駐利比亞大使瓊斯在推特上回應指，影片看來是在使館住宅群拍攝，並指使館現時有人守衛，沒有被搶劫。

■法新社/美聯社/路透社/《每日郵報》

■民兵從露台跳落泳池。網上圖片



▶▶▶有片睇:youtu.be/EQEr0RK2VzQ



■烏民兵駕駛坦克進駐頓涅茨克。法新社

烏：傘兵與俄坦克部隊東部激戰

烏克蘭軍方聲稱，該國傘兵昨日在東部城市盧甘斯克與俄羅斯坦克部隊激戰，以奪取當地機場控制權，烏軍最終不敵撤退。烏防長吉利蒂稱，俄軍也進入東部其他地區，總統波羅申科向軍校學生發表講話時，聲稱俄國對烏發動「直接和公開的侵略」。受局勢影響，俄盧布兌美元昨跌至新低，報37.39盧布兌1美元。

俄總統普京昨敦促歐盟在制裁問題上展現「常識」，不要實施對雙方都有害的制裁。

爭取脫離烏國獨立的「頓涅茨克人民共和國」及「盧甘斯克人民共和國」，促請烏方承認他們的自治權，但一改口風，表示願意繼續作為烏國一部分，只要求將兩地劃為特別地區、擁獨立議會及保留俄語為官方語言。

■法新社/路透社/《今日俄羅斯》